



欢迎订阅羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版  
1957年10月1日创刊20℃  
14℃2026年1月  
<乙巳年十二月十二>

30 星期五

## 习近平会见英国首相斯塔默

新华社电 1月29日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的英国首相斯塔默。双方同意中英要发展长期稳定的全面战略伙伴关系。

习近平指出，当前国际局势变乱交织，中英作为联合国安理会常任理事国和世界主要经济体，无论是维护世界和平稳定，还是促进两国经济民生，都需要加强对话和合作。中方愿同英方秉持大历史观，超越分歧、相互尊重，把中英合作“大有可为”的潜力转化成“大有作为”的实绩，为中英关系与合作开新局，既造福两国人民，也惠及世界。

习近平强调，互信是国与国关系行稳致远的基础。中国始终坚持走和平发展道路，从未主动挑起过一场战争，从未侵占过别国一寸土地，中国无论怎样发展壮大都不会对其他国家构成威胁。中国的文化传统是“以和为贵”，追求的是“和而不同”。中英经贸合作的本质是互利共赢。今年是中国“十五五”开局之年，双方要拓展教育、医疗、金融、服务业互利合作，开展人工智能、生物科学、新能源和低碳技术等领域联合研究和产业转化，实现共同发展繁荣。希望英方为中国企业提供公平、公正、非歧视的营商环境。中英都是文化大国，都为人类发展进步作出重要贡献，双方要密切人文交流，进一步便利人员往来。欢迎英国政府、议会、地方各界多来中国参访，增加对中国全面、客观、正确的认知。中方愿积极考虑对英实施单方面免签。

王毅参加会见。

习近平指出，一段时间以来，单边主义、保护主义、强权政治甚嚣尘上，国际秩序受到严重冲击。国际法只有在各国都遵守时才真正有效，大国尤其要带头，否则就会退回丛林世界。中英都支持多边主义和自由贸易，应共同倡导和践行真正的多边主义，推动构建更加公正合理的全球治理体系，实现平等有序的多极化和普惠包容的全球化。

斯塔默转达查尔斯三世国王对习近平主席的问候。斯塔默表示，很高兴成为8年来首位访华的英国首相。此次我率60多位英国重要工商、文化界代表访华，足以展现英中合作的广度和英方致力于深化扩大对华合作的决心。英中是世界重要经济体和联合国安理会常任理事国，在当前动荡脆弱的国际形势下，英方本着相互尊重、相互信任精神同中方建立长期稳定的全面战略伙伴关系至关重要。英方在台湾问题上长期奉行的政策没有改变，也不会改变。英方愿与中方保持高层交往，密切对话交流，加强贸易、投资、金融、环保等各领域合作，助力彼此经济增长，为两国人民带来福祉。人民交往越密切，越有利于增进了解，英方愿同中方共同推动两国立法机构等各界加强交往。香港繁荣稳定符合两国共同利益。英方乐见香港成为英中之间的独特重要桥梁。中国在国际事务中发挥着关键作用，英方愿同中方就应对气候变化等全球性挑战加强合作，共同维护世界和平稳定。



1月29日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的英国首相斯塔默 新华社发



全力推动“十五五”开好局起好步 ——聚焦2026广东两会 相关报道见A2

## 省十四届人大五次会议闭幕

黄坤明孟凡利林克庆出席会议 黄楚平讲话

羊城晚报讯 1月29日上午，广东省第十四届人民代表大会第五次会议圆满完成各项议程，在广州胜利闭幕。大会号召，全省人民要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在省委正确领导下，苦干实干、攻坚克难，齐心协力跑好“十五五”关键时期第一程，为广东在推进中国式现代化建设中走在前列作出新的更大贡献！

上午10时，广东省第十四届人民代表大会第五次会议第三次全体会议在广州白云国际会议中心世纪大会堂举行。722名代表出席了大会。

闭幕大会由大会主席团常务主席、执行主席黄楚平主持。大会主席团常务主席、执行主席冯忠华、黄宁生、叶贞琴、张硕辅、肖亚非、刘雅红、谭玲、吕业升、许红在主席台执行主席席就座。

省委书记黄坤明，省委副书记、省长孟凡利，省政协主席林克庆，省委、省政府、省政协领导同志马森述、张虎、张国智、张弓，张少康、刘国周、王胜、李运、马正勇、唐健峰、陈良贤，郭永航，驻粤部队领导同志李军、于福文、马玉平、叶丹，省法院、省检察院领导同志张海波、冯键，我省选出的十四届全国人大代表吕世明，广州、深圳市负责同志孙志洋、覃伟中、王衍诗、戴运龙，以及大会主席团其他成员出席大会并在主席台就座。

会议表决通过关于广东省人民政府工作报告的决议、关于广东省国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要的决议、关于广东省2025年国民经济和社会发展计划执行情况与2026年计划的决议、关于广东省2025年预算执行情况和2026年预算的决议、关于广东省人民代表大会常务委员会工作报告的决议、关于广东省高级人民法院工作报告的决议、关于广东省人民检察院工作报告的决议。

大会选举王东江、王耀东、艾文学、左孟新、付德辉、朱裕忠、汤黎明、李焕春、余建红、张知干、张春新、陈超、范勃、胡梯、姜员平、黄楚珊、戴运龙为广东省第十四届人民代表大会常务委员会委员；表决通过陈超为广东省第十四届人民代表大会法制委员会主任委员，余立钢为广东省第十四届人民代表大会财政经济委员会主任委员，张知干为广东省第十四届人民代表大会教育科学文化卫生委员会主任委员，赵坤为广东省第十四届人民代表大会华侨民族宗教委员会主任委员。

随后，新当选人员进行了庄严的宪法宣誓。

黄楚平在主持讲话中表示，在省委正确领导下，全体代表牢记人民重托，认真履行法定职责，省十四届人大五次会议圆满完成各项议程。大会审议通过了各项报告、决议，顺利完成选举表决任务，是一次凝心聚力、加油鼓劲、团结奋进的大会。

黄楚平指出，今年是“十五五”开局之年，要坚决扛起习近平总书记赋予广东走在前、作示范、挑大梁的光



1月29日上午，广东省第十四届人民代表大会第五次会议闭幕 南方日报记者 摄

荣使命，按照省委工作部署，激扬跃马扬鞭的干劲，鼓足一马当先的拼劲，坚定马到成功的心劲，奋力推动我省“十五五”开好局起好步。

黄楚平强调，要持续在强化政治引领上把准方向、铸牢忠诚，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，全面贯彻落实习近平总书记对广东系列重要讲话重要指示精神，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，贯彻落实省委十三届七次全会、八次全会暨省委经济工作会议精神，奋力书写“南粤儿女

心向党、改革开放走在前”的新篇章。要持续在推进良法善治上履职有为、见行见效，锚定在推进中国式现代化建设中走在前列的总目标，紧扣坚定不移挑好大梁、全面推进强省建设的总任务，深入落实省委“1310”具体部署，聚焦新阶段粤港澳大湾区建设、现代化产业体系建设、“百县千镇万村高质量发展工程”、城市内涵式发展、厚植人才基座等强化法治供给，重点加大经济运行监督力度，全力推动在贯彻实施现代企业制度建设促进条例、规范法人治

理结构上取得重大进展，为我省增创新优势、实现新突破注入法治之力。

要持续在打造全过程人民民主省域样板上集成发力、探索出新，充分发挥人大代表引领示范作用，健全完善我省首创的“代表常在、群众常来、实事常办”三常模式和“省级评议+市县乡票决+基层微实事立办”三重架构，一手抓民意汇集、一手抓吸纳落实，更好保障全省人民生活热气腾腾、蒸蒸日上。

大会在雄壮的国歌声中胜利闭幕。

(张小悦 黎秋玲 林园 梁喻 任宣)

街谈巷议

□李妹妍

《嘉禾望岗》  
是流动时代的  
“广州情歌”

一首《嘉禾望岗》火了，火得有点突然，却又在情理之中。

“下一站，嘉禾望岗。”作为广州地铁三线交汇的枢纽站，嘉禾望岗往北连接白云机场，往南通向广州南站，天然就见证着相逢与告别。早在歌曲走红前，社交平台上便流传着无数关于嘉禾望岗的故事。年轻人在这里和恋人挥手告别，送朋友远行，或者自己背着行囊奔赴人生的下一段旅程。正如歌中所唱，“下一站我们就各奔东西”，这种物理空间的换乘，天然隐喻着人生的“转机”与“分别”。而这也恰恰是广州这座城市最真实的呼吸，也是“东西南北中，发展到广东”的鲜活注脚。

城市的高速发展，往往伴随着巨大的流动。人们为机遇而来，也可能因压力、孤独或更好的选择而离开。这种流动本是时代的常态，却也容易让个体感到身如浮萍。《嘉禾望岗》之所以触动人心，正是因为它轻轻托起了那些沉默的离别、隐秘的伤感、无人知晓的坚持，让千万个平凡的故事在歌里找到了情感的共鸣。

更难得的是，广州“听见”也“听懂”了这份共鸣。从省两会现场市长的“接梗”推荐，到地铁站内迅速挂出“愿你此去繁花似锦，亦有重逢可期”的温情文案，这座城市用最快的速度给予了最暖的回应。这不仅仅是“接梗”互动，更是一座城市向奋斗者传递的温柔信号：离别固然难免，但这里理解你的不易，也祝福你的前程。它让每一次出发都多了一份底气，也让“归来”成为一个充满期待的选项。

这种“接梗”，本质是“接人”，是接住那些在流动中可能失落的情感与认同。它让冰冷的交通枢纽有了情感的锚点，也让宏大的发展叙事由此贴近了具体的人生。当一座城市愿意倾听离别的笙箫，并用最大的善意去回应那份漂泊中的感伤时，它便超越了一个单纯的工作地与栖息所，成为可寄托记忆与情感的“故乡”。

城市的活力，终究源于人的汇聚与心的归属。高速流动的时代，物理的抵达与离开或许容易，心灵的“留下”与“归来”却需要足够的理由。这个理由，可以是机遇，更可以是温情与尊重。《嘉禾望岗》唱的是离别与出发，但城市一系列真诚的回应把离别变成了重逢的伏笔，让更多人愿意留下，也期待归来。

中共广东省委办公厅 广东省人民政府办公厅印发  
《广东省推动海洋经济  
高质量发展行动方案(2025-2027年)》

详见 A5



扫码看全文

广货行天下

广东服装何以领航全国市场？

详见 A3

责编/徐雪亮 美编/陈日升 校对/马曼婷